



03 解读

不同人才培养模式“交锋” 发现问题,缩小差距

作为集体项目,足球、篮球、排球这“三大球”的青少年人才培养有着多种模式,大致包括省队培养、职业俱乐部梯队培养、校园培养等。在第一届全国青少年三大球运动会赛场上,由不同模式培养出的运动员在同一平台切磋、交流。

本届三大球运动会女篮比赛,江苏队闯入四强,这支队伍采取传统的省队模式。江苏女篮主教练杨忠介绍,江苏女篮的队员都是各市、县体校层层选拔上来的。这支队伍的大部分队员在不久前结束的2024年全国U17青少年篮球联赛女子组中夺得了冠军。

参加本次运动会并最终夺冠的广东男篮,主要由广东宏远、深圳新世纪、广州龙狮等职业俱乐部梯队人员组成,这支队伍也将是广东参加明年全运会U18男篮比赛的主要班底。主教练王怀玉说,举办全国青少年三大球运动会,不仅让孩子们有机会得到更多锻炼,而且由于全国各地都非常重视,这一赛事一定会对中国三大球未来的发展以及后备人才的培养起到很好的促进作用。

本届运动会上,湖南代表团作为东道主参加了全部6个小项的比赛。其中,女足队伍是由湖南足球青训中心与周南梅溪湖中学共建打造的,另外5支队伍都是以学校球队为班底组队。以雅礼中学为班底的湖南女篮过关斩将一路杀入金牌赛,最终收获亚军;以湖南省地质中学、明德中学等为班底的湖南男篮取得第6名。

“湖南在走一条体教融合兼专业发展的路径。”湖南省体育局党组书记熊倪介绍,“湖南的体教融合经过了30多年的耕耘和持续努力,坚持‘让打球好的孩子读好书,让读书好的孩子打好球’,教育和体育部门之间不断磨合、融合,雅礼中学和地质中学的出现不是偶然的。”

“我觉得青少年三大球运动会能很好促进校园篮球的发展。我们校园篮球能借此机会与职业青训队伍交流,便于学习提高。”湖南男篮主教练彭志强说,在他看来,校园篮球队与职业青训队在身体条件和技术打磨等方面都存在一定差距,也不像职业青训队那般时间充裕和系统。他认为,要缩小二者差距,校园篮球队应进一步优化人才选拔、扩大选材范围,同时加强训练系统性,在学与训之间找到契合点,弱化球员的学训矛盾。

作为集体项目,“三大球”的青少年人才培养有着省队培养、职业俱乐部梯队培养、校园培养等多种模式。第一届全国青少年三大球运动会是检验全国各省区市三大球青训工作成果的重要平台。

湖南代表团作为东道主参加了全部6个小项的比赛。其中,流着泪向现场观众致谢,令不少球迷动容的女足队伍,由湖南足球青训中心与周南梅溪湖中学共建打造,另外5支队伍都是以学校球队为班底组队。

■三湘都市报全媒体记者 叶竹 图/刘丰

同台切磋,青训成果丰硕 “学生军”和职业“传统豪门”掰手腕,都是青春收获



11月21日,在第一届全国青少年三大球运动会决赛阶段女排第三轮小组赛中,湖南女排以3比1战胜河南队。(左图) 11月28日,女子篮球金牌赛。(中图)11月28日,在女足9/10名决赛中,湖南女足惜败湖北女足(右图)。

名宿名将现场鼓劲加油 激励运动员继续奋斗拼搏

三大球运动会的魅力和影响,不止于发现好苗子、发现问题、缩小差距。

当徐根宝、殷铁生等名宿、老师坐镇;当武磊、韩鹏、孙雯等名将现场观战,为球员鼓劲……场内外的青少年,有人坚定了拼搏的决心,也有人将梦想的种子悄悄种下。

在本届运动会决赛阶段女子足球小组赛对阵辽宁队,湖南女足1比4落败,姑娘们流着泪感谢现场观众支持的场景,让不少球迷动容。11月28日,来到最后一个比赛日,在女足项目9—10名决赛中,湖南队与湖北女足在常规时间0比0战平,最终点球3比4惜败,获得本届赛事第10名。赛后,遗憾射失点球的邝子涵十分自责,流下了伤心的眼泪,队友和教练纷纷上前安慰。湖南女足主教练宋毅赛后表示,参加三大球运动会并取得第10名,锻炼价值很大,从中得到了经验教训很值得全队回去总结。

值得一提的是,中国女足名宿、中国足球协会副主席孙雯,在主席台上全程观看了这场比赛。赛后,孙雯走进内场,看望了刚刚打完比赛的湖南女足以及来到现场观赛的汨罗体校学生,并合影留念。

现场,孙雯充分肯定了湖南女足展现出来的拼搏精神,认为“湘妹子”们在绿茵场上都有一股“霸得蛮”的狠劲,还特别表扬了湖南女足曹可馨、冯笑两名球员,说她们在场上肯动脑子,有阅读比赛的能力。“足球比赛不仅比拼的是体力和球技,更要比拼球员的球商。咱们要成为动脑筋踢球的球员,这样才能进一步提高。希望你们能够好好踢球,期待将来能够在女超甚至女足国家队的舞台上,见到湖南女足姑娘们的身影”。

湖南将为校园精英 到职业球员过渡解决后顾之忧

熊倪在接受采访时表示,湖南的三大球发展还在起步阶段,要先把基础做好,除了篮球和足球之外,湖南在排球的发展上也有一些设想,还在策划中。“从初中到高中有大批孩子不练了,体教融合的道路还没有完全走通。我们要吸引那些优秀的、突出的青少年球员提高水平,在校园精英到职业球员的过渡阶段为他们解决后顾之忧,走体教融合加专业的道路”。

记者注意到,在本次三大球运动会开始前,国家体育总局在官网发布了《关于公布第一届全国青少年三大球运动会篮球、排球项目运动员技术等级标准的通知》。据了解,在本届运动会上获得1—8名的篮球、排球运动员,相关部门根据该《通知》规定的名次和人数,可对运动员授予一级运动员称号。中国足协也在官网发布相关通知,获得三大球运动会前8名球队的部分球员可授一级运动员称号。体教融合之下,校园运动员的成材升学,有了更多的机会和保障。

此外,熊倪还提到,“这次有些比赛在校园里举行,很受欢迎,通过一场赛事可以让体育在学校里蔚然成风,发挥引领作用。我们要让体育运动和锻炼成为孩子的共同爱好,让职业体育成为孩子未来发展的选择之一,让体育明星成为孩子们心目中的英雄。”黄博文(男足)、王雪朦(女篮)等知名球员是从湖南走向国家队的,这是湖南过去为中国三大球做出的贡献,熊倪表示,未来希望能在三大球的国青、国少乃至国家队中看到更多来自湖南的选手。

因为三大球运动会,“学生军”有了和专业队比拼,甚至和职业“传统豪门”队伍“掰一掰”手腕的机会;除了部分比赛在校园举行,作为本次赛会的特色活动,足球、篮球、排球“嘉年华”让来自各地的运动员走入校园,青少年有了更密切紧密的接触和联动,也让越来越多的孩子爱上三大球。

第一届全国青少年三大球运动会落幕,但青春挑战未结束。

